

TIERRA HIDALGA

ÓRGANO OFICIAL DE LA JUVENTUD JAIMISTA DE ESTA PROVINCIA

Año V.—Número 218

Redacción y Administración: Huerto del Rey, 20

Burgos 12 de Marzo de 1916



EL SEÑOR

D. VENTURA ARROYO GONZÁLEZ

FALLECIÓ EL DÍA 7 DEL ACTUAL, A LOS 64 AÑOS DE EDAD

después de recibir los Santos Sacramentos.

E. P. D.

Su desconsolada esposa D.^a Francisca Rasines; hijos D. Julio y D.^a Margarita; hermana D.^a Petra; hermanos políticos D. Ramón, D. Gregorio, D.^a Manuela, D. Juan, D.^a Venancia, doña Rosalía y D.^a Micaela; sobrinos, primos y demás parientes

Suplican á sus numerosos amigos eleven sus oraciones al Señor, por el eterno descanso del alma del finado.

Burgos 12 de Marzo de 1916.

¿REVOLUCIÓN?

La fuerza pública, salvaguardia de la ley y del orden, ha tenido que hacer fuego contra las turbas que en actitud airada querían privar á ciudadanos pacíficos del ejercicio de sus derechos.

La sangre ha enrojecido los suelos y ha salpicado las casas; algunos hombres han perdido la vida en la contienda y otros muestran las heridas que el plomo les causara.

Estos son, á no dudarlo, los síntomas alarmantes de que algo terrible se avecina.

Esas masas de obreros, inconscientes en su mayoría, que son juguete de personajes revolucionarios que buscan su provecho, se hallan enardecidas y ofuscadas, y al pretender la vindicación de sus derechos en forma violenta, el choque surge, la sangre corre, los hombres mueren y los cerebros, más alocados, planean horrores, y un estremecimiento precursor de catástrofes agita á la Nación.

No es difícil analizar las causas que á estos extremos han conducido.

Un gobierno débil, el del señor Dato, dejó que de nuestra patria salieran en crecidísimas partidas los artículos necesarios para el consumo; se cruzó de brazos ante la paralización del trabajo; nada hizo por desarrollar en nuestro suelo industrias que la guerra impedía vivir en otros países; no se preocupó de los hondos y graves problemas que la enorme conmoción de los pueblos europeos creara, y con su pasividad dió incremento al malestar en lugar de matarlo en germen.

Después de esto, las mal encubiertas ansias del partido liberal, el dulce disfrutar del presupuesto, hicieron que pidiera el poder por que pudo en él más el gozar las sa-

tisfacciones del mando que el sufrir las responsabilidades que del mismo se derivan, y como la atmósfera se hallaba cargada y como las únicas medidas que el conde de Romanones ha tomado para evitar la crisis que padecemos han sido el dedicarse á preparar las elecciones generales, las primeras chispas del incendio ya han brotado, y Dios quiera que no se propague.

El obrero demanda justamente pan y trabajo y es preciso proporcionárselo; tiene hambre y es menester acallársela, y no con paliativos que en este caso son inútiles, sino dejando á un lado la política menuda y haciendo labor nacional; llamando á todos los que representen esfuerzos, capital, inteligencia; dando facilidades para las obras, fomentando la industria, protegiendo el comercio, impulsando la agricultura; y todo esto rápidamente, eficazmente, hasta brutalmente, porque el tiempo apremia y el hambre no tiene espera.

Y si desgraciadamente la revolución llegase y con ella vinieren días de luto para nuestra patria, las responsabilidades habría que buscarlas en todos los gobernantes que han consentido la propaganda feroz del odio, que no han puesto cortapisas á la impiedad, que no han sabido refrenar el lenguaje demoralizador de la prensa sectaria; de los que han tenido una sonrisa para las opiniones demolidoras y un galardón para quien las sustentaba, de todos los que llamándose liberales no han hecho más que arrancar creencias religiosas y empujarnos al abismo.

Y no se quejen, no, de que la revolución roja amenazadora, porque á sus pechos la han amamantado, á su desarrollo han cooperado, é hija suya, de sus doctrinas y de sus hechos, es.

Sentadas las premisas hay que aguantar las consecuencias.

CARDIEL.

RÁPIDA

El carnaval ha concluido. De las ramas de los árboles, de los paseos, de los balcones y aun de los alambres del alumbrado cuelgan las serpentinas, caídas en derrota, ofreciendo el aspecto tristón de los sauces llorones que se doblan sobre las tumbas como para velar la quietud de los seres muertos. De la alfombra de confetti no queda ni huella; ha sufrido las pisadas de una multitud enloquecida, ó han sido arrastrados los últimos residuos por la escoba del barrendero. Los últimos adoradores del carnaval al salir de madrugada el miércoles, de sus bailes, habrán observado que á los acordes de la música, y á los gritos enronquecidos, que repercutían en sus salones, sustituyeron el limpio tintineo de las campanas llamando á los fieles á la penitencia. En un momento se pasó de la saturnal al memento homo... Arrojad ahora la inútil careta, el ajado capuchón, las marchitas flores y purificad la frente, enardecida por el placer, con el polvo de la ceniza. La ráfaga de locura ha pasado. La cuaresma llega con austeridades, enjuta, agria, mal humorada, y se esfuerza en purificar las huellas de su reprobado predecesor. Las poblaciones vuelven á su pensativa calma. Al atardecer se reúnen los devotos á rezar públicamente el rosario; los viernes se canta el miserere ó se reza el vía crucis. Este mudo dolor cristiano que nos rodea, hace que olvidemos nuestros mezquinos dolores; brilla en la memoria la Cruz del Redentor; sentimos la necesidad de orar; y si una lágrima de tristeza baña nuestros párpados, dulce voz misteriosa murmura en el corazón la sublime sentencia del Divino Maestro... Bienaventurados los que lloran...

ELEUTERIA RUIZ

Si en Burgos y su provincia salieran derrotados todos los desconocidos cuneros que el Gobierno envía, sería el primer paso dado hacia el regionalismo.

De otra manera nacerá sin vida.

LA FIESTA DE LOS MÁRTIRES

Aún no hace tres años, el Caudillo Augusto de la Tradición española recibía en Lourdes el homenaje que millares de hermanos nuestros le ofrendaban en representación de la España católica y tradicional. La multitud de españoles de todas las clases sociales que con asombro de los Gobiernos de Francia y España, pese á la conspiración del silencio de la prensa liberal de nuestra patria, aclamó á Jaime III en las orillas del Gave, después de asistir á la traslación de los restos de un general eximio de nuestra Comunion, veía en él al digno sucesor de Carlos V que con su presencia en aquel acto testimoniaba una vez más haber recogido la herencia tan gloriosa como abrumadora de su difunto padre, queriendo como él honrar á los mártires que desde el principio del siglo XIX habían perecido á la sombra de la bandera de Dios, Patria y Rey, en los campos de batalla, en el destierro, en los calabozos y en los hospitales.

Y si todos estos que con sus virtudes y heroísmos escribieron una página gloriosa en la Historia de la Tradición, son acreedores á que siempre se les recuerde con admiración por los que sentimos el amor á sus sublimes ideales, pero particularmente el 10 de Marzo todos los buenos españoles deben dedicarles en nuestros templos una oración y un recuerdo como á Mártires de la Religión y de la Patria.

La fe católica, aquella fe que desde Recaredo hasta nuestros días en unidad inquebrantable guardan en su corazón como en áureo relicario, los cruzados del jaimismo, porque ella es el don excelso, el bien supremo sin el cual los otros nada valen por muy atendibles que sean, y porque es además símbolo de nuestras glorias, espíritu de nuestras leyes y bendito lazo de unión entre todos los españoles, impulsó á aquellos valientes á sacrificarlo todo derramando muchos su sangre generosa. La defensa de la Religión principalmente fué su objetivo; el esplendor de la Iglesia su ideal.

La Historia contemporánea, aunque muchos quisieran ignorarlo, patentiza esta observación que acabamos de hacer.

Dulce et decorum pro patria mori. Hermoso y digno morir por la patria, pero más dulce y más grande y más santo unir á la causa justa de la defensa del propio suelo, la defensa de la Religión de Cristo que hizo mártires á los que por Él murieron, y que conducirá al triunfo á los que mantengan hasta la muerte esta divisa caballeresca de una dinastía de proscritos: Todo por Dios, por la Patria y por el Honor.

EN LA IGLESIA DE SAN GIL

Con la magnificencia con que todos los años conmemora la Comunion Tradicionalista la Fiesta de los Mártires, los Jaimistas de Burgos celebraron el viernes 10 un solemne funeral en la iglesia parroquial de San Gil.

Estaba la iglesia adornada con exquisito arte, profusamente iluminado el altar, cuatro monumentales flamígeros ardían en las esquinas de severo catafalco que cubría la bandera de la patria aspa-

da con la cruz bendita, sirviéndole de cábecera realenga corona y formando trofeo á los pies la boina encarnada, entre espadas y sables

Ocupaba la presidencia el canónigo de este S. T. M. ilustre D. Felipe Pereda, acompañado del vicepresidente de la junta provincial Sr. Morena y del presidente del Círculo D. Angel Menoyo y numerosa concurrencia de caballeros y señoras daba brillantez al conmovedor acto.

Ofició de preste el canónigo de la Santa I. C. D. Ricardo Giménez, asistido por el capellán de Huelgas D. Amancio Rodríguez que dijo el Evangelio y D. Daniel Avedillo, del cuerpo de Penales que leyó la Epístola.

Cantaron admirablemente la misa de Perossi y el motete de Salomé los señores Navarro, Bilbao, Beovide, Lauzurica y Landache.

Después de rezados los responsos pasó gran parte de la concurrencia al salón del Círculo donde se tuvo un piadoso recuerdo para el que fué Jefe Regional de Castilla la Vieja, don Ignacio Mena (q. e. g. e.) que en día semejante, después de su lucha para la elección de diputados en la pasada legislatura, presidió el funeral por los Mártires de la Patria.

Nosotros afirmamos que los diputados deben hacer lo que sus electores deseen, no lo que á ellos se les antoje, y estamos seguros de que en vísperas de elecciones todos ellos están conformes con estas ideas; lo que pasa es que después de triunfar las olvidan por completo.

POR CASTILLA... Y POR OTRAS COSAS

Carta abierta al Sr. D. Antonio de Arteche.

Leí hace algunos días su artículo-carta inserta en el colega local *Diario de Burgos* y la circunstancia de estar en prensa este semanario, me impidió comentarle como se merece: lo hago hoy, con una semana de retraso, porque entiendo que no ha perdido la oportunidad.

Empiezo agradeciéndole las frases entusiastas que dedica á Castilla y al regionalismo, que sinceramente aplaudo, aunque desde el más alto plano social que usted ocupa, le importa un ardite mi aplauso, ni mi censura.

Al fin rompí V. su silencio y lo celebro, pues la gente, de suyo maliciosa y murmuradora, llegaba á suponer (injustamente desde luego) que al Sr. Arteche le importaban más los negocios y pleitos de otras localidades, que los intereses de esta tierra castellana que representa en Cortes.

Y no crea V. que esto sea agresividad de este humilde servidor suyo, no; en esta casa no se cultiva la difamación ni arraiga la calumnia: escuderos de la verdad y esclavos de las convicciones políticas, tan solo á estos imperativos obedecen los que escriben este modestísimo periódico. Para las personas y para las intenciones nuestro mayor respeto, aunque combatamos con ardimiento las ideas que juzgamos equivocadas según nuestro falible criterio.

Hecha esta salvedad, me conviene hacer notar que también usted Sr. Arteche se contagia de la suspicacia agena, pues dice del movimiento regionalista iniciado, que por los momentos en que ha nacido pudiera dar margen á que se le atribuyesen móviles de subalterna estirpe, con lo que, desde luego involuntariamente, empujé usted lo grandioso del resurgimiento castellano. Además ¿no le parece al Sr. Arteche más sospechosa la actitud

de tantos defensores que ahora en vísperas de unas elecciones generales, se ofrecen al sacrificio por servir los intereses de Castilla? Hubieran hecho esas manifestaciones en otra ocasión y nada habría que oponer, pero hoy, si alguno lo sospecha, recelo ó suspicacia caben, será respecto á los que solicitan los sufragios populares y cuyo modo de pensar, en orden al ideal regionalista, era absolutamente desconocido para el cuerpo electoral; pero no podrá atribuírsele á este segunda intención porque exteriorice sus aspiraciones cuando le parezca más oportuno.

No son tampoco flores las que usted nos dirige cuando al hablar del supradicho tema, afirma, que la ignorancia de muchos suponía muertos los ideales, la maldad de algunos quería hacerlos desaparecer y la apatía de todos no se cuidaba de alentarlos: aun dicho esto con tal vaguedad e imprecisión envuelve desde luego un concepto ofensivo y convendría Sr. Arteche, ó que usted rectificara ó que dijera claramente á quien ó á quienes aludía.

Pero hay más: en un artículo que con la firma de usted publicó *El Parlamentario* de Madrid, en Agosto último, confesaba y lamentaba de que careciésemos de un ideal nacional que condensara los sueños de grandeza de la raza; hoy dice usted que creyó siempre en la existencia de dicho ideal y que se afirma más en tal creencia ¿cuando está usted en lo cierto, al escribir en el diario madrileño el pasado verano, ó al dirigirse hoy á los electores por intermedio del colega local? ¿en qué grupo de la clasificación quiere que le incluyamos?

Lo que no puede menos de hacerme sonreír es la peregrina afirmación del Sr. Arteche de que el partido liberal (al que está afilia-lo) forma su contenido con realidades nacionales, recoge los latidos de la opinión y aspira á establecer una amplia descentralización administrativa. Muestre usted un ejemplo de esas afirmaciones, aunque sea tamaño de un grano de arroz, como pedían los mercaderes á D. Quijote y entonces podremos pasar lo que ahora nos parece rueda de molino.

El partido liberal no tiene más aspiración ni obedece á otro principio de gobierno que á la defensa acérrima de las esencias constitucionales que sirven de puntal al régimen y jamás transigirá con el credo regionalista que representa la muerte de los partidos

Y por mucha que sea su influencia política, en tratándose de cuestiones doctrinales ¡á la fila, Sr. Arteche! usted irá a donde el jefe del partido disponga; de lo contrario, ya sabe usted como se castigan las rebeldías y las disidencias en el seno de la organización interna de los partidos, sin que sirva de atenuante el manifestarse apoyadas por la fuerza incontrastable de la opinión.

Lo dijo el genial Felipe Perez, en La Gran Vía, al establecer como principio de gobierno al uso

cerrar con resolución
toda boca que amenaza,
la del débil con mordaza,
la del fuerte con turrón.

Y á nosotros parece tocarnos el papel del débil y gracias á que en lugar de mordaza, nos contentan con buenas palabras, ya que hasta ahora no hay asomo de que nos concedan algo de lo solicitado; en cambio á Valencia ha ido el Director general de Obras públicas para estudiar sobre el terreno la manera de complacer y contentar á los valencianos que con su actitud creaban serios conflictos al gobierno.

Y ante desigualdad tan visible, queríamos ver las gallardías y las independencias de nuestros representantes políticos, sobre todo de los más influyentes.

Creo con usted que para la magna obra

del engrandecimiento de Castilla, se precisa la más absoluta unión de voluntades y la más completa unificación de esfuerzos, prescindiendo desde luego de banderías y de personalismos, lastre no solo inútil sino también perjudicial para la campaña regionalista, de la que he sido siempre uno de sus más ardientes defensores. Castilla se salvará de este modo, pero por la eficaz virtualidad de su esfuerzo, y eso que las masas influidas por el medio ambiente y atraídas por la censurable inmoral oferta, cree que no hay más política electoral positiva que unos cuantos miles de pesetas distribuidos á tiempo, y es más influyente quien más dinero se gasta: corruptela que quisiera no se ofreciese de nuevo á nuestros ojos en la próxima contienda.

Contadas semanas faltan para que la opinión se manifieste en las urnas; seguramente usted señor Arteche, no sé si será de los llamados, pero desde luego de los elegidos y podrá darnos ocasión de aplaudirle por cuanto en obsequio á esta noble tierra trabaje y consiga.

Reservo para entonces mi aplauso.

J. DIEZ.

La escuela graduada de niños amenaza ruina.

Las autoridades continúan dormidas. Nosotros opinamos que el regente de esas escuelas debe, sin más demora, cerrar el local para evitar responsabilidades

POLÍTICA LOCAL

Tal vez en ninguna otra ocasión se habrán presentado las elecciones tan enmarañadas en Burgos como en esta

Por la circunscripción lucharán los señores Aparicio, Andrade, Zumárraga, Creus, Arteche y otro liberal no designado aún.

El Gobierno trata á Burgos con una desconsideración que raya en la ofensa en lo que á presentar candidatos suyos se refiere, pues exceptuando al Sr. Arteche que aunque no es burgalés, aquí es bien conocido por ser representante durante varias legislaturas por la circunscripción y tener en esta provincia considerable hacienda, y al Sr. Macorra, también exdiputado por Miranda, los demás señores no solamente son cuneros sino que algunos han sido rechazados por el comité provincial liberal, lo que indica que tal serían.

El Sr. Zumárraga se encuentra en una situación especialísima porque lo mismo puede triunfar por la capital y por Salas que quedarse sin acta. Todo depende de que el Sr. Cembrano, á quien nadie conoce en Salas, acuda á ciertos argumentos de argentado sonido en cuyo caso restará votos al Sr. Luelmo, y Zumárraga saldrá con sus elementos porque es el único que realmente los tiene, y de que por Burgos desista el Gobierno de poner segundo candidato, ó de que el que presente se vea desamparado, cosa muy posible.

Con relación al Sr. Andrade, candidato maurista, hemos de hacer algunas declaraciones ya que en su manifiesto se alude á los tradicionalistas bien claramente.

Nosotros como partido bien disciplinado no apoyaremos oficialmente ningún candidato mientras no recibamos órdenes de nuestros jefes. No olvidamos tampoco que el Sr. Andrade nos prestó su concurso desinteresado en ocasión en que nos hizo falta, y nos placen en extremo las manifestaciones de acendrado catolicismo y de ideas regionalistas que hace en dicho manifiesto.

Estamos, pues, en terreno neutral por ahora y únicamente deseamos que triunfen en estas elecciones las personas que

más amor sientan por Burgos, tan desamparada siempre, tan huérfana de protección, sin que creamos hasta verlas realizadas en las promesas que en épocas electorales se hacen porque estamos ya desgañados de que la mayoría de ellas resultan siempre incumplidas.

Tal vez sea esta la mejor ocasión para que los políticos burgaleses cambien de táctica, ya que ahora parece que la voluntad del pueblo se va manifestando bien claramente puesto que existe un estado de opinión que bien ostensiblemente ha puesto de relieve su acendrado amor á Castilla, sus ansias de regeneración y su propósito firme de trabajar en contra de los profesionales de la política.

D. VENTURA ARROYO

Tristezas de recuerdo nublan los ojos, embarga el pensamiento la remembranza del fiel voluntario de la Causa y se agolpan en tropel las añoranzas de sus hechos.

Aquel mozo, que denodado y sereno desengachó cierta mañana del año 1870 el caballo de un ómnibus á la puerta misma de la estación de Burgos, en presencia de los guardias, y hurtándose á las miradas de enemigos galopó por caminos intransitados y veredas escondidas para presentarse á Rada y á Ceballos: que traicionado como todos sus compañeros por Escoda, huyó á Francia en donde tomado por espía de los prusianos, estuvo á punto de ser arrastrado por el populacho de Baxas y que ocultándose, mendigando de caserío en caserío, tornó á su patria para aguardar escondido ocasión en que ofrecer de nuevo su vida por la Causa de la Tradición; que consiguió el grado de oficial por su heroica carga al pueblo de Lácar, al frente de los doce jinetes de la escolta del general Cervera, es el mismo que prefirió las tristezas del destierro y las escaseces de una vida humilde, á las bienandanzas con que se pagaba el deshonor y la infidelidad.

... Cuando hoy he visto su cuerpo guardado en sencillo ataúd que llevaban cuatro ancianos camaradas suyos, si este hombre, pensé, en vez de romper su espada contra las peñas de Valcárcos, hubiese vuelto la espalda, la tropa daría escolta á su cadáver, batirían marcha cornetas y tambores y el estampido de descargas atronarían los aires;... é incliné mi cabeza destocada reverenciando al caballero.

Miré el cortejo de viejos veteranos nimbados por la plata de los años... ya eran pocos... ¿los postreros quizás?... Algunos muchachos que disputándose el honor de llevar sobre sus hombros los restos del Cruzado, tomaron las andas de mano de los viejos, me hicieron confiar que no, ... aun quedan ellos

Tal vez en la lucha por la vida, el ansia de medro tratará de ofuscar alguna inteligencia, y para escalar alturas, alguien les propondrá doblegar sentimientos y ocultar tradiciones heredadas; el ejemplo del hombre leal que acaba de morir, apartará de sus engañadas razones los tentadores sofismas, reteniéndolos en el oscuro escondrijo de su vida de trabajo: humildes y modestos; pero honrados y caballeros como se mantuvo siempre el cruzado de la hidalguía que se llamó en vida don Ventura Arroyo.

A. M. P.

Pedazos de pan y hojas de catecismo es lo que los obreros necesitan.

La frase del Cardenal Monescillo no pasa. Tiene hoy la misma fuerza que cuando la pronunció.

¿QUÉ HAY DE LA REPRESIÓN DE LA MENDICIDAD?

Hace algún tiempo la prensa local anunció con referencia á una junta celebrada por la de protección á la Infancia y represión de la mendicidad que trataba esta de ver los medios que podían emplearse para suprimir la mendicidad en nuestra ciudad y en la memoria publicada en el *Boletín Oficial* de esta provincia referente al pasado año de 1915, se trataba de este mismo asunto.

Como tanto tiempo va trascurrido y nada hemos visto que se haya hecho para reprimir dicha mendicidad y como por otra parte cada día es mayor el número de niños y niñas de alguna edad que molestan á los transeúntes en demanda de una limosna, nos permitimos rogar al Sr. Gobernador civil, así como á los señores que componen la Junta provincial de protección á la Infancia y represión de la mendicidad que cuanto antes se evite ese espectáculo que tan poco dice en bien de esta tan caritativa ciudad.

El pueblo ruge hambriento. Los gobernantes tiemblan.

Se acerca la hora en que se castigan los desaciertos y las concupiscencias.

HERMANDAD DEL CALVARIO Y SANTO ENTIERRO

La Junta de esta Hermandad, reorganizadora de la procesión que tiene lugar en esta ciudad el día solemnisimo del Viernes Santo, de nuevo publica la Relación de gastos é ingresos del año anterior precediéndola de una notable y sentida excitación á los burgaleses y á todos los que residen en esta nobilísima capital de la Vieja Castilla.

No necesitamos decir lo que dentro de nuestros modestos esfuerzos hemos de trabajar para que la ya suntuosa procesión del Santo Entierro de Cristo gane cada año más y más en el esplendor y riqueza que debe acompañar al culto católico, sobre todo en esos días en que ya es famosa la piedad del pueblo español por las magníficas procesiones que en todas las ciudades se realizan.

La Junta directiva del Santo Entierro, compuesta de dignísimas personas y de representaciones de entidades eclesiásticas de Burgos, sabe, pues, que tiene á su disposición las columnas de TIERRA HIDALGA, para todo lo que se relacione con el laudable fin que persigue.

TEATRO

Hoy se despide del público la compañía Palma-Llopis poniendo en escena por la tarde *Los hijos artificiales* y por la noche *Raffles*.

Las últimas obras estrenadas fueron *La llamarada* y *La doncella de mi mujer*. La primera no gustó porque no encaja dentro de nuestras costumbres y porque tiene una psicología completamente distinta de la española, y la segunda fué rechazada francamente.

Ayer celebró su beneficio el Sr. Llopis con el drama *La Dolores*, y nos demostró una vez más su valía como actor. Es un artista que siente muy bien las obras, se compenetra de ellas, estudia con cariño y las interpreta de modo admirable. La voz, el gesto, la expresión, todo es acabado.

En la comedia sabe ser natural sin afectación, y en el drama nos hace sen-

tir la emoción honda y artística que el autor ha puesto en su obra.

Otro de los actores que nos ha gustado sobremanera es el Sr. Araña, que no obstante tener que luchar con las dificultades de una voz de no limpio timbre y de una figura poco arrogante, arranca los aplausos del público á fuerza de arte de inmejorable ley.

Nosotros deseamos nuevos lauros á la compañía acompañados de campañas provechosas.

PARA NUESTROS LECTORES

Cupón-Regalo

El semanario TIERRA HIDALGA deseando que sus numerosos lectores de dentro y fuera de la población puedan tener un grato recuerdo de este periódico en sus casas, les ofrece casi gratuitamente una hermosa ampliación fotográfica inalterable tamaño 30 por 40 centímetros, sobre una cartulina «Bristol» de 50 por 65.

Para ellos, hemos firmado contrato con los talleres fotográficos de J. Luque, Plaza del Angel, 17 Madrid, y deseando que cada ampliación venga ya perfectamente retocada y libre de todo gasto, sólo exigiremos tres pesetas noventa y cinco céntimos por dicho concepto.

Es decir que, entregando en esta administración tres noventa y cinco pesetas acompañadas de una fotografía y diez cupones como el que publicamos más abajo, podrá recibirse sin otro gasto la referida ampliación.

Si el retrato es de más de una persona, habrá de abonarse una peseta por cada persona más.

También serviremos por 3,95 ampliaciones del modelo pequeño, ó sea de 33 por 42 en conjunto, con marco blanco ó caoba, á elegir, y su artístico passe-partout, en lugar de critel.

REGALO

DE

TIERRA HIDALGA

Diez cupones como el presente dan derecho á una ampliación fotográfica

Mercado de Burgos

Resumen de la semana

La entrada en esta semana ha sido de unas 800 fanegas próximamente.

Sábado 4.—En el mercado de hoy se ha cotizado á los precios siguientes:

Trigo álaga, á 66 1/2 rs. los 44 kilos.
 Idem mocho, á 61 id. los 42 1/2 id.
 Idem rojo, á 60 y 60 1/2 id. los id id.
 Yeros, á 50 y 51 id. los 44 id.
 Titones, á 48 id. los id id.
 Titos, á 41 1/2 id los 40 id
 Cebada, á 36 id. los 32 id
 Avena, á 25 id los 26 id.
 Lentejas, á 68 id. los 42 1/2 id.
 Esparceta, á 28 id. los 18 id.
 Ricas, á 53 id. los 44 id.
 Alholvas, á 40 id. los 40 id.
 Tendencia sostenida.

CURIOSIDADES DE LA GUERRA

Circular ingeniosa y oportuna

El Director del Servicio sanitario de la 10.^a región de Francia ha dirigido á sus subordinados una Circular tan oportuna como ingeniosa, referente á las modas de las señoras y señoritas que voluntariamente asisten á los heridos en los hospitales, y en ella dice lo siguiente:

«Habiendo observado con cierto asombro que algunas enfermeras procuran realizar sus naturales encantos con elegancias no justificadas en las actuales circunstancias, sin pretender reglamentar una cosa tan delicada como las dimensiones de los escotes de los cuerpos de los vestidos, creo oportuno que los médicos deben emplear su autoridad con todo el tacto y delicadeza posibles, para hacer comprender á las señoras y señoritas enfermeras que un tocado sencillo y discreto no excluye por eso la elegancia, y que en todo caso hace resaltar más el espíritu de abnegación que las sedas de vistosos colores, las ricas alhajas y los cuerpos de vestido imprudentemente abiertos por delante.»

Conversiones de Prelados cismáticos ingleses,

El «Times», de Londres, da la noticia de que el Arzobispo Mathew, jefe de los «viejos católicos» de Inglaterra, y cinco Obispos sufragáneos suyos, han enviado al Papa la abjuración de sus errores cismáticos, manifestando sus deseos de ingresar en el seno de la verdadera iglesia.

Esta conversión es de una gran importancia, porque los «viejos católicos» que habian conservado la liturgia y el rito del tiempo de la reforma luterana, eran los enemigos más irreducibles de la Iglesia católica, apostólica y Romana.

Ejemplo de abnegación científica

El P. Dhorme, sabio arqueólogo de la Orden de Santo Domingo, y sargento en el cuerpo expedicionario de Gallipoli, había sido encargado de reconocer el emplazamiento de la antigua Eleonto, y aun cuando el lugar en que había que hacer las excavaciones con dicho objeto se hallaba entre las malezas, al alcance del fuego enemigo que entonces las bombardeaba, el valeroso dominico llevó á cabo su penoso trabajo, teniendo la suerte de no haber sufrido el menor daño. Por este hecho mereció ser citado en la orden del día, en la que se hacían de él los mayores elogios.

Quando los gobiernos no cuentan con la nación, carecen de fuerza para oponerse á las circunstancias y son arrastrados por ellas.

NOTICIAS GENERALES

Leemos en «La Tribuna» del pasado jueves:

«El ingenioso y brillante escritor, del de nuestro colega «El Correo Español» don Domingo Cirici Ventalló ostentará en las próximas Cortes la representación del distrito de las Borjas Blancas, que renunció en el Parlamento el Sr. Maciá, desalentado y falto de fé en la actuación parlamentaria.

La candidatura del Sr. Cirici Ventalló proclamada por los carlistas del distrito de las Borjas ha merecido entusiasta recibimiento entre los diferentes elementos políticos que apoyaban al Sr. Maciá y que hoy ante la solemne renuncia de este, se hallan decididos á otorgar en representación como disputado al batallador periodista.

Mucho nos alegraría la noticia de que el Sr. Cirici ocupará un escaño en el Congreso donde seguramente seguiría luchando por nuestra madre España.

PARISIANA

El jueves debutó en este salón la preciosa y gentil Pepita Reyes, reina del couplet

El trabajo de esta artista gustó mucho, pues se ve en ella gracia y estilo que pertenece á la alta escuela de declaración por lo que escuchó muchos y merecidos aplausos.

Hoy domingo en secciones de cinco, siete y diez de la noche tomará parte Pepita Reyes, exhibiéndose además la 1.^a, 2.^a y 3.^a serie de la colosal película «El cofrecito negro», lo mejor del cinematógrafo.

**

Hoy á las cuatro de la tarde se verificará la fiesta del árbol en el Cerro del Castillo

Damos las gracias al Sr. Presidente de la Asociación «Amigos del árbol» por la atenta invitación que hemos recibido, así como nos encargó el presidente de la A. O. B. Tradicionalista nos hagamos intérpretes de su agradecimiento por igual motivo.

**

Todos los Viernes de la presente cuaresma á las 7 de la tarde se darán en nuestro Círculo conferencias morales por el capellán de la Juventud y algunos otros señores sacerdotes.

El presidente del Círculo ruega á los señores asociados concurren puntualmente á las mismas,

Imp. de José Pérez, Llana de Afuera, 1.

DROGUERÍA Y PERFUMERÍA

Mz. Mata

Mercado, 16 — BURGOS

Productos químicos y farmacéuticos. Específicos nacionales y extranjeros. Pinturas, barnices y brochas. Sulfato de cobre y aguas minerales.

PRECIOS ECONÓMICOS

El Salón-Peluquería

ANDRÉS MAZUELAS

se ha trasladado á la casa núm. 3 de la calle de la Isla, contiguo á la Casa de Banca de D. Isidro Plaza.

Antonio Berzosa

Confitería y pastelería

Comestibles finos, vinos, conservas, licores, etc.
 Se reciben encargos para bodas, bautizos y banquetes.

SAN LORENZO, 12—BURGOS

GRAN SASTRERÍA DE ROPAS TALARES

José García Díaz

Plaza del Arzobispo, 5 y 6

Establecimiento Tipográfico

José Pérez Díez

Sucesor de Santamaría

Llana de Afuera, 1.—BURGOS

Facturas, circulares, cartas comerciales, sobres, carnets, memorandums, cheques, participaciones de enlace, de matrimonio y de nacimiento, esquelas de defunción, etc., etc.

— JOSÉ DE LA MORENA URAIN —

PROVEEDOR EXCLUSIVO DEL CULTO DE LA DIÓCESIS DE SANTANDER ::

PALOMA, 20 :: BURGOS

Fábrica á vapor de todo lo concerniente al ramo de cetería.
Especialidades en velas fabricadas para el culto, con ceras cuidadosamente seleccionadas, empleando un privilegiado pábilo de resultados tan excelentes que arden las velas con luz clarísima, sin oscilaciones y con tallimpieza que se desgastan por igual. Envíos á provincias libre de portes y embalajes.

CASA FUNDADA EL AÑO 1780

CENTRO TÉCNICO INDUSTRIAL

PALOMA, 16 :: BURGOS

Electricidad y mecánica en general.—Alumbrado y transmisión de fuerza.—Aplicación general de la electricidad.—Instalaciones completas de Centrales Eléctricas.—Dinamos y alternadores.—Electromotores y transformadores, acumuladores, lámparas de arco, contadores y aparatos de medida, hilo cobre y pequeño metal.—Motores á gas Stocport.—Fábricas de Gas.—Motores á Gasolina.—Bombas en general.—Instalaciones hidráulicas para riegos.—Grupos hidro-eléctricos para usos domésticos y toda clase de aplicaciones.—Máquinas hidráulicas.—Reguladores de velocidad.—Aparatos de Molinería moderna.

TRANSFORMACIONES Y REPARACIONES DE TODA CLASE DE MAQUINARIA
É INSTALACIONES —ESTUDIOS Y PRESUPUESTOS

LA REINA DE LAS LEJIAS

GRAN LEJIA LIQUIDA "LA FLORA"

NO COMPRAR NINGUNA SIN PROBAR ESTA
DEPÓSITO: CENTRO TÉCNICO INDUSTRIAL

PALOMA, 16

Pídase en droguerías y ultramarinos.

DINERO....

ha de ganar quien necesite trabajo de

IMPRESA Y SELLOS CAUCHO

consultando precios en la acreditada casa de

MANUEL LOPEZ ORTEGA (hijos)

Apartado 171 — MADRID

por la economía dentro de la bondad de sus trabajos, así como solicitando las condiciones por ser responsable, se obtienen grandes beneficios al aceptar las mismas.

A. R. VALDESPINO Y HERMANO

PROVEEDORES DE LA REAL CASA

LOS PRIMEROS EXPORTADORES DE VINOS DE JEREZ DE LA FRONTERA

PREMIADOS EN LAS EXPOSICIONES DE PARÍS MADRID, SEVILLA, DUBLIN, BORDEAUX, AMSTERDAM ANTWERPEN

MIEMBRO DEL JURADO :: PARÍS 1900

CASA EN LONDRES: 5, NEW LONDON STREET :: CASA EN BURDEOS: 26, 28, ALLÉES DE BOUTAUT

Jabón Oleina, Jabón Pinta Azul, Jabón Pinta Castaña,
Jabón Cantabria, Jabón Vasconia, Jabón Estrella del Monte

BUJÍAS, PERFUMERÍA,
LEJÍA ESTEARINA.

GLICERINA-SICILAIATO-COLA RESINOSO,
SOSA, ACEITES DE SEMILLAS
Y TORTAS DE COCO.

Los jabones «Cantabria», «Vasconia» y «Estrella del Norte», en piezas estampilladas de 500 y 250 gramos, son únicos en su clase para el lavado y la buena conservación de la ropa. Se recomiendan por su economía y garantizada pureza.

Fabricantes: Sres. Lizarriturry y Rezola, San Sebastián :: Representante en Burgos: Francisco Alcalde Oriv

ACADEMIA DEL MAGISTERIO

Avellanos, 3, pral. derecha

Preparación para el ingreso y repaso de las asignaturas del Magisterio é Instituto.

Clase especial para opositores.

CONTABILIDAD Y MECANOGRAFÍA

RELOJERÍA

DE

DANIEL PÉREZ CECILIA

Espolón, 2 y 4,

(junto al Arco de Santa María)

Relojes-Cecilia y de cuantas marcas se deseen. Nuevos modelos en relojes de pared. Gran taller para el arreglo de relojes, gramófonos, máquinas de coser y escribir, contadores de luz y agua.

El mejor anuncio de esta casa es los buenos resultados de los relojes que vende y sus precios excesivamente baratos.

Almacén de música

Depósito exclusivo de la «Casa Dotesio»

— BURGOS —

YA SALIÓ EL

GRAN COÑAC «FARO»

DE LA PODEROSA SOCIEDAD

BODEGAS BILBAINAS

PROBADLO

Azulejos biselados el país y extranjeros

PARA CUARTOS DE BAÑO

* * * * LOZA Y CRISTALERÍA

Hijos de S. Asenjo

Plaza de Prim, núm. 20

FONDA-RESTAURANT

DE

Martín Avila

ALMIRANTE BONIFAZ, 20 Y 22

BURGOS

Casa montada con todas cuantas comodidades exige la vida moderna.
Hospedaje completo desde 5 pesetas y comidas desde 2.

BOTERÍA

MAURICIO LOPEZ MENDIVE

Se construyen corambres para vino, aguardiente y aceites.

Se alquilan corambres por vagones á dieciocho días.

Viaje 50 pesetas.

Especialidad en botas para el Ejército.

CALERA, 41 :: BURGOS

HIGINIO SAIZ

ALMACENISTA DE VINOS

Duque de la Victoria, 17

BURGOS

ATENCION

Gran parte de los cosecheros de vinos de la Rioja, con el fin de dar á conocer sus clases á los vecinos de Burgos y pueblos limítrofes, se han constituido con el nombre de UNIÓN DE COSECHEROS RIOJANOS y se ha abierto un despacho en esta capital, calle de la Merced, 6 y 8, (frente al puente de Santa María), que lo ofrecen al público en general y especialmente á las personas de buen gusto, recomendándoles visiten esta casa y prueben los exquisitos vinos tintos, claros, ojos de gallo etc., etc., todos ellos á precios reducidos.

Nota.—Con el fin de dar mayores facilidades, hemos acordado hacer el servicio á la estación y domicilios, completamente gratis, en pellejos desde tres cantaras, garraones y botellas de todos los tamaños.

En esta Imp. se venden impresos militares.